

編號 3 號

【鷓鴣飛啊飛】張瑞玲原作

打早，日頭正對東片鷓鴣背¹个背項升趺起來，金哲哲仔又晟眼个金光射入天頂。佢踏等該臺一騎就響歸路个老腳踏車，來到佢个百果園，還話講今晡日日頭一出來就到，算蓋早了！無想著，正踏入園肚裡，隔壁種大梨个阿權哥就在該大聲咻了！「喂！日頭恁高了正到哦，敢做有事？」

唉！佢都恁早了，還輸佢，這阿權哥係歸暗晡毋使睡係無？做麼个做得七早八早就來到了？心肝還想緊，嘴項又毋肯認輸，就應佢：「無啦！毋係來做事，來看鷓鴣个啦！」

佢个林園在山龍圍等个窩壠肚裡，係堵著像今晡日恁呢个好天時，打早就會有三、四隻大鷓鴣，在四周圍个山嶺頂飛啊飛。

同阿權哥个嘴鼓都還言打煞，聽著遠遠个所在傳來「咻！咻！」个聲，鷓鴣出來了！阿權哥看著鷓鴣出來，做等个山園事頭也毋想做了，跔等一陣來搨接梨个工人，坐在佢工寮个涼影下欣賞這場大自然个表演。

看佢等閉開長長个翼胛、跔等燒氣，慢慢仔迂、定定仔飛，

緊迂緊高、緊飛緊遠，尾項變做天邊个一粒烏點，親像優雅个天頂王者，對天頂看佢等守護个土地。

下把仔，會看著佢等挺等胸脯、目盯盯仔停在脣口个樹極頂高，好恬恬仔無聲無說就舂一路下²，一矚目，轉身又飛往上，尖尖利利个爪項，夾等一尾挨著神頭个蛇哥伯，就一路「咻！咻！咻！」風神碌碌飛入密密个樹林裡背。

又有時節，看佢等在高高个天頂迂啊迂仔，忽然間，兩片翼胛一收，對天頂直直跌一路下，佢心肝肚還想等：「這隻鷓鴣這下定著穩死了！」毋過，看佢明明都會撞著地泥了，拓拓風翼胛一閉、利爪一伸，黏時在一矚目時間，厥利爪項就抓著一隻圓身還在扭啊扭个大老鼠，一轉身又飛啊半天高了！

歸陣人看鷓鴣表演看啊嘴擘擘，有人講：「難怪，在這個林園做恁久事頭，難得看著蛇哥，就係有這兜鷓鴣守護這片土地，歇在這仔个老嫩大細正有好安心生活啊！」

¹ 鷓鴣背：音 ieu poˋ zuiˋ；東勢東方山峰名，華語稱鷓鴣山。

² 舂一路下：音 zungˋ idˋ lu haˋ；往下俯衝。

112 年全國語文競賽客家語朗讀文章國中學生組（南四縣腔）

編號 7 號

【盡風神个社團活動】劉純汝原作

兩年前正開學个時節，拿著社團選填單，哇！一拖拉牯¹呢！有服務隊、排球隊，還有童軍團、熱舞社……，該當時，毋知愛選哪個正好？欸？「西洋劍隊」！佢目珠一金，仰恁沙鼻、恁風神个名仔呢？「嗯，就選你了！」

入團隊个第四個月，佢總算有機會參加全國比賽了。換佢上場了——劍衫綁好勢，面落仔同手落仔也戴好勢，夾起電衫、跔正馬步，盡拚了！比賽一開始，佢拿等劍盡命牯溜步搶前進攻，使出蠻力拂啊拂仔。盲知，佢長刺佢撥擋、佢飛刺佢敲劍……，阿媽哀！總係分佢閃走淨淨，戰術也分佢看透透。佢个心肝肚蓋緊張，手腳亂核了，節奏也亂核了；對手盡命牯緊咻！咻！咻！咻，佢嘎緊拂空緊失分，輸啊盡慄！

佢一比啊煞，軟怠怠个雙腳拓拓風跪啊下，蹶命个「啊」一聲，就像氣凹凹仔个鬥雞，死齧齧仔²！原旦个自信怕係走到天頂同白雲搞麻人尋去了！

感心个劍隊陣，全部都行兼來——有人送涼水、有人撚背

囊、還有人同佢捕纏纏，教練也柔柔仔安慰佢講：「人生有時星光有時月光，你打啊蓋壁了，下二擺再加油！」目汁險險會忍毋核个佢，深深感受著佢等親像寒天个細日頭，佢心肝肚黏時燒暖燒暖。

人講「臺頂三分鐘，臺下十年功」，正經有影。聽起來恁風神个「西洋劍」，做起來無恁簡單。除了考反應、比體力，還愛動腦筋、想戰術。這兩年來，一擺又一擺毋係你贏就係佢輸个比賽，分佢學習著：仰仔面對失敗、仰仔面對媠斗个自家、面對問題、解決問題。佢蓋煞猛打拚，發揮客家人硬頸精神，練好基本功，抓捉要領——十年磨一劍！佢个劍術緊來緊進步了，武藝比得頭擺个花木蘭了！

「西洋劍」係源自十七世紀个歐洲，也係奧運項目之一，有分鈍劍、銳劍、軍刀三種。競賽員在比賽時節，企在鐵枋仔頂个兩片準備，用劍頭先刺著對手有效个部位就算得分，嶄然有速度感同爆發力。

「西洋劍」毋單淨培養專注力、思考力，還有觀察力同判斷力，還係「盡風神」个社團活動唷！

¹ 拖拉牯：音 to' la gu'；語源於日語「トラック」，卡車，此文形容很多之意。

² 死齧齧仔：音 xi` ngad` ngad` e'；表垂頭喪氣之意。